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Stadt Osterode am Harz Osterode am Harz, 04.04.2016 
 
 
 
 
 

P r o t o k o l l 
 
 

 über die 17. Sitzung des Ortsrates Schwiegershausen 
am Donnerstag,  17.03.2016,  

 im Gasthof "Ohnesorge" 
 

Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 
Sitzungsende: 18:46 Uhr 

 
 

 
 
A n w e s e n d: 

Mitglieder 
 
Ortsbürgermeister Wolfgang Wode als Vorsitzender 
Stv. Ortsbürgermeisterin Angela Bierwirth  
Ortsratsmitglied Marko von Einem  
Ortsratsmitglied Wolfgang Göppert  
Ortsratsmitglied Michael Großkopf  
Ortsratsmitglied Hans-Jörg Kohlstruck  
Ortsratsmitglied Axel Kölling  
Ortsratsmitglied Harald Jürgen Renz M.A.  
Ortsratsmitglied Uwe Schrader  
Ortsratsmitglied Klaus Strüver  
Ortsratsmitglied Roland Wittenberg  

Von der Verwaltung 
 
Stadtamtmann Dirk Schlegel  
Protokollführerin Ute Zarins  
 
 
 
Tagesordnung: 
TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Einberufung und der Beschlussfähigkeit 
 

   
TOP  2 Anträge zur Tagesordnung  
   
TOP  3 Genehmigung des Protokolls der 16. Sitzung des Ortsrates 

am 07.12.2015 
 

   
TOP  4 Mitteilungen  
   
TOP  4.1 Einrichtung eines Fußgängerüberweges im Bereich der 

Wulftener Straße 
 



17. Sitzung des Ortsrates Schwiegershausen vom 17.03.2016  Seite 2 von 9 

   
TOP  4.2 Seniorenweihnachtsfeier 2015  
   
TOP  4.3 Dorferneuerung Schwiegershausen - Änderung der Bauleit-

planung 
 

   
TOP  4.4 Osterfeuer  
   
TOP  4.5 Putztag 2016  
   
TOP  4.6 Ortsratsmittel für Jugendarbeit  
   
TOP  4.7 Ortseingangsschilder  
   
TOP  4.8 Anschlagtafel Lehmkuhlenweg  
   
TOP  4.9 Neues Feuerwehrfahrzeug  
   
TOP  5 Verwendung von Ortsratsmitteln im Haushaltsjahr 2016  
   
TOP  6 Anträge städtischer Einrichtungen  
   
TOP  6.1 TSV Schwiegershausen  
   
TOP  6.2 Freiwillige Feuerwehr Schwiegershausen  
   
TOP  7 Neuwahl der Schiedsperson für den Schiedsamtsbezirk II 518/2016 
   
TOP  8 Anfragen  
   
TOP  8.1 Beantwortung von Anfragen  
   
TOP  8.2 Termin der nächsten Ortsratssitzung  
   
TOP  8.3 Ortsbegehung  
   
 
 
 
 

Protokoll: 
TOP  1 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung 
und der Beschlussfähigkeit 

 

 
 
Ortsbürgermeister Wode eröffnet um 18.00 Uhr die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und 
stellt die ordnungsgemäße Einberufung sowie die Beschlussfähigkeit des Ortsrates fest.  
 
 
TOP  2 
Anträge zur Tagesordnung  
 
 
Ortsbürgermeister Wode bittet um folgende Ergänzung der Tagesordnung: 
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 neu TOP 6.2  Antrag der Freiwilligen Feuerwehr auf Nutzung des Sportplatzes 
 
Die Änderung der Tagesordnung wird einstimmig genehmigt.  
 
 
TOP  3 
Genehmigung des Protokolls der 16. Sitzung des Ortsrates am 07.12.2015  
 
 
Ortsratsmitglied von Einem teilt mit, dass im Onlineportal die Anlage zu dem Protokoll fehlt. 
Ortsbürgermeister Wode ergänzt, dass zwar die entsprechende Anlage in Papierform vor-
liegt, er aber bereits der Verwaltung mitgeteilt hat, dass eine detaillierte und ausführlichere 
Zeichnung gewünscht wird. Stadtamtmann Schlegel schlägt daraufhin vor, dass einige Orts-
ratsmitglieder direkt in der Verwaltung vorstellig werden. Ortsratsmitglied von Einem regt an, 
vor einer der nächsten Sitzungen im Rathaus (Ratssitzung, Ausschusssitzung) einen diesbe-
züglichen Termin wahrzunehmen, was Ortsbürgermeister Wode befürwortet.  
 
Sodann ergeht der 
 
Beschluss: 
 
Das Protokoll wird genehmigt.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
 
TOP  4 
Mitteilungen  
 
 
TOP  4.1 
Einrichtung eines Fußgängerüberweges im Bereich der Wulftener Straße  
 
 
Stadtamtmann Schlegel trägt unter Bezugnahme auf TOP 10 des Protokolls der Ortsratssit-
zung am 07.12.2015 die Antwort des Fachbereiches vor. Danach war der  Fußgängerüber-
weg als Übergangslösung bis zur Errichtung der Querungshilfe vorgesehen. Die farbliche 
Markierung einer Fußgängerfurt ist nach den Richtlinien für die Markierung von Straßen nur 
an einer Lichtsignalanlage zulässig, so dass im vorliegenden Fall eine Markierung nicht mög-
lich ist.  
 
Nach Hinweis durch Ortsratsmitglied Göppert, dass es jedoch in Osterode am Harz markier-
te Querungshilfen gibt und Stadtamtmann Schlegel mitteilt, dass es sich hierbei um Fußgän-
gerüberwege und nicht um Querungshilfen handelt, berichtet Ortsbürgermeister Wode über 
ein Gespräch mit der Verwaltung, wonach die Möglichkeit besteht, dass nach Abschluss der 
laufenden Baumaßnahme ein Antrag zur Einrichtung eines Fußgängerüberweges gestellt 
werden kann. 
 
Ortsbürgermeister Wode macht folgende Mitteilungen:  
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TOP  4.2 
Seniorenweihnachtsfeier 2015  
 
 
Bei der Seniorenweihnachtsfeier am 13.12.2015 waren 135 Gäste und Kinder anwesend. 
Hervorgehoben werden die Dankesworte der aufgenommenen Flüchtlinge.  
 
 
TOP  4.3 
Dorferneuerung Schwiegershausen - Änderung der Bauleitplanung  
 
 
Ortsbürgermeister Wode informiert über 2 Beschlussvorlagen, die im Ausschuss für Bauen, 
Stadtentwicklung und Waldwirtschaft sowie im Verwaltungsausschuss und im Rat beschlos-
sen worden sind. Zum einen wurde die Prioritätenliste bezüglich der Baumaßnahme Kirch-
straße 1 verändert und zum anderen wurde durch den Ratsbeschluss dem Dorferneue-
rungsplan zugestimmt.  Mit Erstem Stadtrat Christiansen wurde abgestimmt, dass hierfür 
keine gesonderte Einberufung des Ortsrates erforderlich war.      
 
 
TOP  4.4 
Osterfeuer  
 
 
Aufgrund der versicherungstechnischen Vorgaben sind der Verwaltung offiziell der Veran-
stalter und ein Verantwortlicher für die Organisation und Feuerwache mitzuteilen. In 
Schwiegershausen ergibt sich keine Änderung. Wie bisher wird die Feuerwehr die Organisa-
tion und Brandsicherheitswache übernehmen sowie der Ortsrat als Veranstalter auftreten.  
 
 
TOP  4.5 
Putztag 2016  
 
 
Im Januar hat Ortsbürgermeister Wode mit den Fraktionsvorsitzenden abgeklärt, dass es in 
diesem Jahr keinen Putztag geben wird. Gründe hierfür sind, dass im Ort recht wenig Müll 
vorhanden und durch die Baumaßnahme in den Nebenstraßen ein erhöhtes Verkehrsauf-
kommen zu verzeichnen ist, was zu Behinderungen bzw. zu Gefahrensituationen beim Müll-
sammeln führen könnte.   
 
 
TOP  4.6 
Ortsratsmittel für Jugendarbeit  
 
 
Der Kindergarten sowie die Jugendfeuerwehr haben sich für die Zuwendung bedankt. Ein 
Dankschreiben des Fördervereins Dreilinden wird verlesen.  
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TOP  4.7 
Ortseingangsschilder  
 
 
Die fünf Ortseingangsschilder werden in Kürze fertiggestellt, so dass ein Termin zum Wie-
deraufbau abzusprechen ist. Die Platzierung der Haltevorrichtungen an den Ortseingängen 
Richtung Wulften und Osterode werden mit der Verwaltung und der Baufirma abgestimmt.   
 
 
TOP  4.8 
Anschlagtafel Lehmkuhlenweg  
 
 
Die Verwaltung wird den Verbleib und den Aufbau der abgebauten Anschlagtafel 
Lehmkuhlenweg klären.  
 
 
TOP  4.9 
Neues Feuerwehrfahrzeug  
 
 
Ortsratsmitglied Renz teilt mit, dass ein neues Mannschaftstransportfahrzeug der Freiwilligen 
Feuerwehr Schwiegershausen übergeben wurde. Ortsbürgermeister Wode ergänzt, dass 
das alte Fahrzeug der Feuerwehr LaPeKa zur Verfügung gestellt wurde, bis deren neues 
Fahrzeug geliefert wird.         
 
 
TOP  5 
Verwendung von Ortsratsmitteln im Haushaltsjahr 2016  
 
 
Einleitend erklärt Ortsbürgermeister Wode, dass voraussichtlich ein Betrag in Höhe von 
4.800,00 € zur Verfügung stehen wird. Er informiert über die jährlich beschlossenen Zuwen-
dungen wie folgt: 
 
  Zuschuss Feuerwehrkameradschaftskasse  ca.  400,00 € 
  Seniorenweihnachtsfeier             1.300,00 € 
  Kranz zum Volkstrauertag       60,00 € 
 
Auf die Nachfrage bezüglich der Zuwendung zur Jugendarbeit erbittet Ortsbürgermeister 
Wode eine entsprechende Antragstellung mit Verwendungsangabe. 
 
Des Weiteren teilt er mit, dass in diesem Jahr 9 Hochzeitsjubiläen anstehen, für die Präsente 
(9 x 15,00 €) zu bezahlen wären.  
 
Ortsratsmitglied Schrader empfiehlt, den Betrag für die Seniorenweihnachtsfeier auf 
1.500,00 € zu erhöhen. Sodann ergeht der 
 
Beschluss: 
 
Vorbehaltlich der Genehmigung des Haushalts 2016 durch die Aufsichtsbehörde werden 
folgende Zuwendungen beschlossen: 
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  Zuschuss Feuerwehrkameradschaftskasse  ca.  400,00 € 
  Seniorenweihnachtsfeier             1.500,00 € 
  Kranz zum Volkstrauertag       60,00 € 
  Präsente für Ehejubiläen      135,00 € 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig beschlossen 
 
Ortsbürgermeister Wode gibt bekannt, dass somit noch ein Restbetrag von ca. 2.700,00 € 
zur Verfügung steht. 
 
Ortsbürgermeister Renz schlägt vor, diesen Betrag für den neu gewählten Ortsrat der nächs-
ten Wahlperiode zu belassen. Ortsbürgermeister Wode sieht ein zeitliches Problem der Mit-
telvergabe, erklärt sich aber grundsätzlich damit einverstanden, nicht die gesamten Mittel zu 
verplanen. Stadtamtmann Schlegel weist darauf hin, dass die konstituierende Sitzung des 
neuen Ortsrates erst im Laufe des November 2016 stattfinden wird und der neue Ortsrat so-
mit zeitlich sehr unter Druck gesetzt würde.    
 
Ortsratsmitglied Schrader fragt nach, ob die Mittel für die Tanzbodensanierung ausgereicht 
haben. Da die Arbeiten erledigt sind und keine weiteren Informationen erfolgt sind, wird da-
von ausgegangen.  
 
Nach kurzer Aussprache, an der sich die Ortsratsmitglieder Kölling, Kohlstruck und von Ei-
nem beteiligen, regt Ortsbürgermeister Wode an, in der nächsten Sitzung des Ortsrates die 
weitere Verwendung der Mittel zu beraten.    
 
 
TOP  6 
Anträge städtischer Einrichtungen  
 
 
TOP  6.1 
TSV Schwiegershausen  
 
 
Nach Verlesen des Antrags durch Ortsbürgermeister Wode ergeht der  
 
Beschluss: 
 
Dem TSV Schwiegershausen werden die Sporthalle und der Sportplatz wie mit Schreiben 
vom 09. Februar 2016 beantragt, überlassen.   
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
 
TOP  6.2 
Freiwillige Feuerwehr Schwiegershausen  
 
 
Nach Verlesen des Antrags durch Ortsbürgermeister Wode ergeht der  
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Beschluss: 
 
Zur Ausrichtung der Stadtjugendfeuerwehrwettbewerbe am 11.06.2016 werden der Freiwilli-
gen Feuerwehr Osterode am Harz, Ortsfeuerwehr Schwiegershausen, der Sportplatz und 
das dazugehörende Gebäude wie beantragt überlassen.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
 
TOP  7 
Neuwahl der Schiedsperson für den Schiedsamtsbezirk II 518/2016 
 
 
Nach kurzer Erläuterung durch Ortsbürgermeister Wode ergeht die  
 
Beschlussempfehlung: 
 
Es wird für den Schiedsamtsbezirk II gewählt: 
 
(Schwiegershausen, Dorste, Nienstedt, Förste und Marke) 
 
 zur Schiedsfrau   Frau Rosita Sonja Bohnert 
      Dorste 
      Am Mühlgraben 18 
      37520 Osterode am Harz 
      (Neuwahl)  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
 
TOP  8 
Anfragen  
 
 
TOP  8.1 
Beantwortung von Anfragen  
 
 
Stadtamtmann Schlegel beantwortet die Anfragen wie folgt: 
 
Zu TOP 11.3 aus der Sitzung des Ortsrates am 07.12.2015: 
Es ist richtig, dass die Stadt Osterode am Harz von der öffentlichen Auslegung der 14. Ände-
rung des Flächennutzungsplanes der Samtgemeinde Hattorf unterrichtet wurde (§ 3 Abs. 2 
BauGB). Eine Stellungnahme wurde nicht abgegeben, da die Belange der Stadt Osterode 
am Harz in abwägungsrelevanter städtebaulicher bzw. baurechtlicher Hinsicht nicht berührt 
wurden. Das Vortragen von Bedenken war rechtlich aussichtslos. Seitens der Verwaltung 
wurde davon ausgegangen, dass das sogenannte „Repowering“ in Schwiegershausen all-
gemein bekannt war. Eine formelle Unterrichtung des Ortsrates ist aus diesem Grunde nicht 
erfolgt.  
 
Zu TOP 11.4 aus der Sitzung des Ortsrates am 07.12.2015: 
Es gibt keine Ausgleichsabgabe für direkt betroffene Gemeinden oder Bürger. Eine Rück-
sprache mit dem Landkreis ist erfolgt. 
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Zu TOP 11.2 aus der Sitzung des Ortsrates am 07.12.2015: 
Die zwei neugebauten Durchlässe schließen seiten- und scheitelgleich an die vorhandenen 
Bauwerke an. Die Profilvergrößerung beschränkt sich auf einen Sohlversatz nach unten. In 
der Praxis bedeutet dies, dass sich in den neuen Durchlässen bis zum Sohlversatz eine na-
türliche Gewässersohle bilden wird. Dies ist von der unteren Wasserbehörde/unteren Natur-
schutzbehörde des Landkreises Osterode am Harz so gewollt. Da die vergrößerten Profile 
an die vorhandenen, kleineren Profile anschließen, ist ein erhöhter Wasserabfluss nicht zu 
erwarten.  
 
Zu TOP 11.5 aus der Sitzung des Ortsrates am 07.12.2015: 
Die Erneuerung der Ellernbachbrücke ist nicht Teil der jetzigen Baumaßnahme. Das heißt, 
das Straßenbauamt wird die Brücke irgendwann in Eigenregie bauen. Die Erneuerung der 
Bachränder wird mit Sicherheit Teil der Maßnahme, anders ist das technisch gar nicht mög-
lich.  
 
Anfragen von Ortsratsmitglied Schrader per Mail vom 15.03.2016: 
 

1. Durch den Ausbau der Durchgangsstraße Wulftener-/Osteroder Straße waren bzw. 
sind die Straßenreinigung sowie der Winterdienst nicht möglich. Werden die Gebüh-
ren in diesen Zeiträumen für die Anwohner ausgesetzt? 
 
Auf der Osteroder und der Wulftener Straße/L523 wird ausschließlich Winterdienst 
nach Reinigungsklasse III von der Stadt Osterode am Harz durchgeführt. Nach Be-
endigung der Straßenausbaumaßnahme wird der ausgesetzte Reinigungszeitraum 
für den Winterdienst festgestellt und den betroffenen Anliegern die Winterdienstge-
bühren erstattet bzw. verrechnet.  
 

2. Wie ist der zeitliche Ablauf des Ausbaus der Osteroder Straße geplant? Werden wei-
tere Teilabschnitte erfolgen oder wird es eine Vollsperrung in Richtung Osterode ge-
ben? Ist ein Ausbau des Feldweges Meilerstelle vorgesehen, so dass die Einwohner 
und auch die Busse weiterhin direkt nach Osterode fahren können? 
 
Die Fertigstellung der Bauleistungen ist für Mai/Juni 2016 vorgesehen. Weitere Teil-
abschnitte sind nicht geplant. Die Arbeiten erfolgen weiterhin unter Vollsperrung, der 
Anliegerverkehr ist hier frei. Ein Ausbau des Feldweges „Meilerstelle“ ist nicht vorge-
sehen. Der Linien-und Schülerbusverkehr sowie Rettungsdienste werden durch die 
Vollsperrung der Baustelle geleitet. Private Anlieger sind gehalten, die ausgeschilder-
te Umleitung zu nutzen. 
 

3. Wann ist mit dem Neubau der Brücke über den Ellernbach in Höhe Dorster Straße zu 
rechnen? 
 
Diese Anfrage wurde bereits oben zu TOP 11.2 beantwortet. 
 
Ortsbürgermeister Wode ergänzt zu Frage 2, dass laut Auskunft der Verwaltung eine 
Teerdecke des Feldweges nur in Verbindung mit dem Bau des Fahrradweges aufge-
bracht werden könnte.  

 
 
TOP  8.2 
Termin der nächsten Ortsratssitzung  
 
 
Die nächste Sitzung des Ortsrates findet voraussichtlich am 09.06.2016 um 18.00 Uhr statt.  
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TOP  8.3 
Ortsbegehung  
 
 
 Ortsbürgermeister Wode strebt eine Ortsbesichtigung Ende April/Anfang Mai an und wird 
einen entsprechenden Termin mit Erstem Stadtrat Christiansen vereinbaren. 
 
 
Da keine weiteren Anfragen gestellt werden, schließt Ortsbürgermeister Wode um 18.45 Uhr 
den öffentlichen Teil der Sitzung und eröffnet gleichzeitig die Fragestunde für die Bürgerin-
nen und Bürger.  
 
Um 18.46 Uhr beendet Ortsbürgermeister Wode die Bürgerfragestunde und somit die Sit-
zung des Ortsrates Schwiegershausen. 
 
 
 
 
 
 

  (Wode)        (Schlegel)            (Zarins) 
     Ortsbürgermeister                         Stadtamtmann                         Protokollführerin 
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